

CUVÂNT ÎNAINTE

Meșteșuguri și artizani în Dacia Romană în secolele II-IV reprezintă o nouă manifestare pe care în anul 2007, Centrul de Studii de Istorie și Arheologie al Universității Timișoara, a propus-o pentru dezbatere.

La prima vedere, tematica în sine ar putea fi apreciată aridă, neinteresantă și ușoară. Totuși, în momentul desfășurării lucrărilor simpozionului, problematica a demonstrat o serie de aspecte, care au suscitât discuții pe cât de aprinse, pe atât de interesante. Cercetările în domeniul economic al meșteșugurilor sunt departe de a fi mulțumitoare. Situația Daciei nu diferă prea mult de cea a altor provincii de pe Dunăre și Rin!

Concentrate îndeosebi pe producția ceramică romană cea mai bine ilustrată atât de cercetările sistematice dar și de cele preventive, lucrările simpozionului au atacat și probleme importante ale prelucrării metalului, a osului și a pietrelor semiprețioase, a caietelor de modele care circulau în mediul officinelor de piatrărie. Deși nu au fost puține, lucrările și comunicările implicând comerțul, prin importul de *Terra Sigillata* și amfore, a unor piese de echipament, sau activitatea negustorilor care și-au găsit un loc distinct.

Acest simpozion de debut la Timișoara asupra meșteșugurilor din Dacia romană, venea la câțiva ani după altul organizat de Muzeul Bistriței care a demonstrat, cât de greu se pot aduna informațiile arheologice în domeniu. Cu rare excepții, lucrările simpozionului nostru au reunit informații arheologice, epigrafice, unele cunoscute, câteva doar inedite, dar toate încercând să ofere date noi de încadrare. Din aceasta cauză, volumul de față cuprinde un fond important de informații arheologice provenind cu rare excepții din fondurile vechi ale depozitelor muzeale. Prin această restituire se îmbogățește mult baza documentară în domeniu. Valoarea lor demonstrează o direcție de cercetare încă viabilă în acest sens.

Simpozionul de la Timișoara se dorește a fi primul dintr-o serie de manifestări dedicate meșteșugurilor, artizanilor și comerțului din Dacia Romană. Prin demersul nostru dorim să înscriem cercetarea în acest domeniu pe coordonatele generale din provinciile vestice ale Imperiului, care au consacrat un proiect CRAFTS în acest sens!

DOINA BENEĂ